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《統計學》 
一、二因子（假設二因子皆固定的，fixed factors）變異數分析表如下： 

變異來源 平方和 自由度 均方 F值 
因子1 450 2 A F1 
因子2  3.5 3 B F2 
交互作用 246.5 C D F3 
誤差 E F G  
總和 750 23   

(一)請填入表格中A,B,C,D,E,F,G,Fl,F2,F3的數值。（10分） 
(二)在顯著水準0.05下，檢定因子1, 因子2, 和交互作用是否顯著（寫出虛無假設和對立假設，說

明檢定統計量之分配及檢定之結果）。（15分） 

試題評析 本題是考二因子考慮交互作用之變異數分析，屬於基本計算考題，要拿到分數並不難。 

考點命中 《高點統計學講義》第四回，趙治勳編撰，頁 46。 

 
答： 
(一) A=225,B=1.1667,C=6,D=41.0833,E=50,F=12,G=4.1667,F1=54,F2=0.28,F3=9.86 

(二)假設 ),0(~,)( 2 NY
iid

ijkijkijjiijk   

3,2,1i 4,3,2,1j 2,1k  

檢定因子 1： 

jivsHH   至少一個:: 13210  

T.S.: )12,2(1 ~ F
MSE

MSA
F   

R.R.: Reject 0H  at 05.0  if 89.3* )12,2(05.01  FF  

54*1 F reject 0H  

我們有足夠證據去推論因子 1 對應變數有顯著的影響 
檢定因子 2： 

jivsHH   至少一個:: 143210  

T.S.: )12,3(2 ~ F
MSE

MSB
F   

R.R.: Reject 0H  at 05.0  if 49.3* )12,3(05.02  FF  

28.0*2 F don’t reject 0H  

我們沒有足夠證據去推論因子 2 對應變數有顯著的影響 
檢定交互作用： 

:0H 交互作用不存在 :1vsH 交互作用存在 

T.S.: )12,6(3 ~ F
MSE

MSAB
F   

R.R.: Reject 0H  at 05.0  if 3* )12,6(05.03  FF  

86.9*2 F reject 0H  

我們有足夠證據去推論因子 1 與因子 2 交互作用存在 
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二、電器公司想了解冷氣機銷售量（y）和在電視上做廣告次數（x）之關係，隨機抽取之數據如下

表： 
x y 
4 
7 
3 
5 
6 
3 
9 
5 

52 
59 
43 
56 
56 
40 
65 
50 

(一)畫出y和x之散布圖並依散布圖寫出y和x的迴歸模式。（5分） 
(二)迴歸模式中的參數之最小平方估計值為何？（10分） 
(三)以迴歸模式中的斜率估計值計算y和x的相關係數。（5分） 
(四)以(三)計算得的相關係數計算判定係數（coefficient of determination)。（5分） 

試題評析 本題是考簡迴歸，屬於基本計算考題，要拿到分數並不難。 

考點命中 《高點迴歸分析熱門題庫》第二篇第二章，趙治勳編撰。 

 
答： 

  42iX ,   2502
iX , 142 iY ,   226312

iY ,   2321iiYX  

75.110XYSS 5.29XSS 875.475YSS  

(一) 迴歸模型: ),0(~, 2
10  NXY

iid

iiii  8,,2,1 i  

 

(二) 754.3ˆ
1 

X

XY

SS

SS  

(三) 9347.0ˆ
1 

Y

X
XY

SS

SS
r   

(四) 8737.022  XYrR  
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三、假設隨機變數 iX ， i 1,2, ,n  ，為互相獨立的常態分配，期望值為，且變異數為 2 。 

  令 ip P(| X | 2 )    ， i
i

1 | X | 2
I

0

  
 


　，若

，其他
，且

n
ii 1

M I  。 

(一)計算p值。（5分） 
(二)說明M之分配為何？（5分） 
(三)計算機率， P(M 2) 。（5分） 

(四)計算 iI 之變異數。（5分） 

(五)以柴比雪夫定理（Chebyshev’s theorem）計算p值或p值之範圍。（5分） 

試題評析 
本題綜合了各單元內容出題，包含常態分配、二項分配、柴比雪夫不等式¡A 屬於基本計算考題，

要拿到分數並不難。 

考點命中 《高點統計學講義》第一回，趙治勳編撰，4.5 節、第二回 5.2 節，6.3 節。 

 
答： 
(一) 9544.00228.021)2|(|)2|(|  ZPXPp i   

(二) )9544.0(~ pBerI
iid

i  

)9544.0,(~   pnBinIM i  

(三) 220.04569544.02)2( 




 nnMP     (沒有給 n,列計算式) 

(四) )9544.0(~ pBerI
iid

i 04352.0)0456.0)(9544.0()(  iIV  

(五) 
4

1

2

1
1)2|(|

2
 iXPp , 故 p 之範圍[0.75,1] 

 
四、令隨機變數X和Y分別為兩獨立零件之壽命，其機率密度函數（pdf）分別為 

  x
Xf (x) e  ， x 0 ， y

Yf (y) e  ， y 0 。 

(一)令隨機變數Z為產品之壽命，而產品之壽命即兩零件壽命之和。請推導出Z之pdf，並說明Z為
那個分配。（10分） 

(二)令 W min(X,Y) ，即W為兩零件壽命中之較短壽命，請推導出W的pdf，並說明W為那個分

配。（10分） 

(三)計算機率， P(W 10) ，其中W min(X,Y) 。（5分） 

試題評析 
本題是隨機變數之變數變換，雖然數學推導較多，但考古題中已經出現過類似的考題，要拿到分

數並不難。 

考點命中 《高點統計學講義》第一回，趙治勳編撰，頁 90。 

 
答： 
(一) YXZ   

)()()()()()()()( )(XZ tMtMeEeEeeEeEeEtM YX
YtXtYtXtYt

Z     




  t
ttt

,)1()1()1( 211  

由 m.g.f.唯一性, ),2(~   GammaYXZ  




  zezezzf zz
Z 0,

)2(
)( 2212

2
 
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(二) )),(min(1)),(min()()( wYXPwYXPwWPwFW   

)()(1)(1 wYPwXPwYwXP    






  we

w
w 0,1

0,0
2  

  we
dw

wdF
wf wW

W 0,2
)(

)( 2 )2(~ ExpW  

(三)  20)10(2 11)10(   eeWP  
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